

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Файзуллоева Абдувохида Хушвактовича на тему «Совершенствование механизма формирования и использования потенциала промышленных предприятий в регионе (на материалах легкой промышленности Согдийской области Республики Таджикистан)», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3.

- Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)

Диссертационная работа Файзуллоева Абдувохида Хушвактовича посвящена актуальной теме, связанной с поиском наиболее эффективных путей совершенствования механизма формирования и использования потенциала промышленных предприятий в регионе. Эффективность использования природно-ресурсного потенциала отраслей промышленного сектора региональной экономики в значительной степени обусловлена эффективностью использования экономического потенциала предприятий, функционирующих в определенном регионе. В последние годы в теории и методологии исследования стратегических направлений развития региональной экономики произошли существенные изменения, учитывающие новые подходы, принципы и методы специализации и оптимизации размещения промышленных предприятий.

Рецензируемый автореферат свидетельствует о том, что диссертация Файзуллоева Абдувохида Хушвактовича на соискание ученой степени кандидата экономических наук посвящена рассмотрению актуальной проблемы, представляющей несомненный научный и практический интерес в нынешних условиях Республики Таджикистан.

На наш взгляд, соискатель правильно определил предмет, цели и задачи исследования. Поставленные цели оказались в основном достигнутыми.

Судя по автореферату, обоснованность и достоверность научных положений, выводы и предложения, сформулированные в работе, подтверждаются действующими законодательными и нормативными документами, анализом научных трудов ученых-экономистов и материалов международных конференций, использованием материалов официальных статистических изданий, а также их апробацией на международных и республиканских научно-теоретических конференциях и семинарах.

В автореферате диссертационная работа Файзуллоева Абдувохида Хушвактовича представлена как целостная, логически завершенная работа, имеющая практическое значение. Приведенные в работе рекомендации, выводы и предложения призваны способствовать совершенствованию механизмов формирования и использования потенциала промышленных предприятий в регионе.

В автореферате диссертации сделан вывод о том, что региональная промышленная политика, используя косвенные методы регулирования, должна способствовать повышению конкурентоспособности промышленных предприятий, увеличению доходности, расширению и формированию новых рынков сбыта продукции. По мнению автора, немаловажным фактором расширения экономического потенциала промышленных отраслей выступает их способность к более эффективной интеграции. Интеграционные процессы в промышленном комплексе способствуют повышению конкурентоспособности промышленного производства, оптимизации его структуры и эффективности функционирования, росту инновационной активности и производительности труда, сокращению числа убыточных предприятий в связи с либерализацией торговли и устранением различных барьеров на пути свободного товарообмена. Автор констатирует, что важным направлением эффективного использования экономического потенциала территории выступает кластеризация региональной экономики. При этом следует учесть, что ключевым условием всяких преобразований, в частности экономических реформ и модернизации управленческих систем, особенно на уровне региона, выступает системность осуществления реализуемых концепций, учитывающих, в том числе, переход от аграрного типа развития к индустриальному на базе осуществления стратегии ускоренной индустриализации, предполагающей технологическое обновление промышленной сферы и изменение путей и направлений регулирования национальной экономики (стр.10).

Автор справедливо отмечает, что важным инструментом государственной поддержки отраслей экономики выступает налоговая политика, но этот важнейший инструмент поддержки промышленности в исследуемом регионе используется не очень эффективно. Так, в недостаточной степени учитывается такая важная роль налогов, как активизация инвестиционных процессов. При этом в промышленном производстве достигнуто почти двукратное уменьшение объёма убытков. В то же время, разрыв между фактически собранными налогами и налоговым потенциалом региона остается значительным (стр. 17).

Можно также согласиться с мнением автора о том, что легкая промышленность Согдийской области представляет собой динамично развивающуюся отрасль региональной экономики. Здесь явственно наблюдаются закономерности формирования и развития крупного регионального промышленного подкомплекса, имеющего характерные свойства системности и целостности. Реализация предложенных мер по совершенствованию механизма формирования и использования потенциала промышленных предприятий региона способствует достижению стратегической цели развития национальной экономики - ускоренной индустриализации страны.

Из вышеизложенного следует вывод о том, что многие положения диссертационной работы доведены до логического конца,

сформулированные выводы и рекомендации полезны для практики, а работа является законченным научно-теоретическим и практическим исследованием в плане совершенствовании механизмов формирования и использования потенциала промышленных предприятий Согдийской области Республики Таджикистан.

Отмечая полноту и новизну, степень достоверности и обоснованности научных положений, научно-практическую значимость работы, вместе с тем следует указать и на её некоторые недостатки, к числу которых относятся следующие:

1. Рассматривая особенности и структуру легкой промышленности региона, автору следовало бы обратить внимание на развитие институционального доверия в регионе и на его влияние, на промышленный потенциал.

2. Было бы целесообразно, если бы соискатель предложил механизм совершенствования промышленной политики в целом по Республике Таджикистан.

Однако указанные замечания носят сугубо частный характер и не влияют на выводы и высокий уровень проведенного автором исследования.

Представляется, что с учетом изложенного, а также научной зрелости, диссертационная работа Файзуллоева А.Х. соответствует требованиям, предъявляемым ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. - Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)

**Директор НИИ развития естественных
и точных наук ГОУ «Худжанского
государственного университета им.
академика Б. Гафурова», доктор
экономических наук, профессор**



Кадыров А.Л.

Адрес: Республика Таджикистан, Согдийская область, 735700, г. Худжанд, проезд Мавлонбекова дом 1, тел. +992927774063, e-mail: kadir55@mail.ru, доктор экономических наук по специальности 08.00.13, профессор

Подпись д-ра экон, наук, профессора Кадырова А.Л. заверяю.

Начальник КД и СР



Наврузов Э.М.